

2022



踔厉奋发 新征程



全国两会 特刊

海南日报 廖西日报 贵州日报 四川日报 重庆日报 广东日报 琼桂黔川渝甘党报联动·聚焦西部陆海新通道

联动

共建西部陆海新通道 打造开放发展新高地

编者按

建设西部陆海新通道，是党中央作出的重要战略部署，对加快完善我国对外开放格局，服务构建“双循环”新发展格局具有重要意义。

2021年8月，国家发改委印发《“十四五”推进西部陆海新通道高质量建设实施方案》，明确指出，到2025年，基本建成经济、高效、便捷、绿色、安全的西部陆海新通道。

新发展、新格局、新期盼。今年全国两会期间，海南日报联合广西日报、贵州日报、四川日报、重庆日报、甘肃日报等省（区市）党报，邀请全国人大代表、全国政协委员共话西部陆海新通道建设，畅谈开放合作，实现共同发展。



在洋浦经济开发区国际集装箱码头，集装箱装卸业务一片繁忙。本报记者陈元才摄

海南

全国人大代表廖虹宇：

互促共进相互融合 释放更多发展红利

■ 本报特派记者 尤梦瑜

“同是国家战略，海南自由贸易港与西部陆海新通道互促共进，相互融合，将会为海南、广西乃至更多地区带来1+1>2的长远效益。作为人大代表，我们也非常乐于看到通过大家的集思广益、建言献策，推动这两大国家战略加快落地，释放更多发展红利。”近日，在北京参加十三届全国人大五次会议的全国人大代表、海航集团党委委员、海航创新党委书记兼董事长廖虹宇在接受海南日报记者采访时，围绕西部陆海新通道中海南洋浦港的任务与机遇，提出了他的建议。

2021年8月，国家发改委印发《“十四五”推进西部陆海新通道高质量建设实施方案》（以下简称《实施方案》），明确指出，到2025年，基本建成经济、高效、便捷、绿色、安全的西部陆海新通道。其中在强化重点枢纽功能方面，着重提出要打造海南洋浦区域国际集装箱枢纽港。

既是海南自贸港的“样板间”，又是西部陆海新通道的重要节点，立足两大国家战略，洋浦又该如何发力，不断彰显其港口优势？

“要更好地发挥洋浦在西部陆海新通道的作用，首先要加大航运枢纽基础设施的建设和完善。”廖虹宇表示，《实施方案》明确提出，到2025年，洋浦港集装箱吞吐量要达到

500万标箱，其中外贸箱吞吐量达到100万标箱。与此同时，随着海南自贸港首条洲际航线开通，洋浦区域国际集装箱枢纽港建设开始从“近海”迈入“深蓝”时代。“可以说，《实施方案》提出的目标与洋浦自身的发展是高度一致和匹配的。港口是经济发展的重要支撑，成熟的基础设施是其实现更大吞吐量、创造更大价值的必要条件。”

在硬件基础夯实之后，则是制度层面的创新与优化。“以‘中国洋浦港’为船籍港的船舶登记制度应更加国际化、开放化、便利化。例如，审批流程更加优化、相关申请材料更加简化、办结时限等进一步压缩等。”廖虹宇说，

与此同时，航运配套的财税制度和激励政策也要进一步增强力度，让市场主体有更实在的获得感。“2025年海南自贸港全岛封关运作，应思考如何通过吸引航运总部经济发展，来推动西部陆海新通道的蓬勃发展，例如航运航线箱量奖励力度更大、激励奖励政策更具针对性等。”

除了制度层面的建设，廖虹宇还提到洋浦在西部陆海新通道建设中的软实力提升问题，“要不断加大对国际航运资源的引进，这种资源的引进会将与航运相关的产业导入到西部陆海新通道建设中，比如航运金融、保险、船舶融资租赁、证券等，进一步为西部陆

海新通道建设增添活力。”

此外，廖虹宇还提到了港口的数字化、智能化建设以及生态环保方面的发展。他表示，港口的运营离不开智慧仓储物流等各类智能化建设。在今天，数字化智能化建设对港口的业务发展及长远发展有着至关重要的支撑作用。

“西部陆海新通道涉及多个省份，目前，洋浦已具备多通道资源整合的制度环境和国际中转枢纽港重要节点功能。未来，要不断加强与广西北部湾、广东湛江和重庆等港口的协同联动，在国家战略的推进中，发挥优势，加强合作，互利共赢。”

（本报北京3月6日电）



班轮从重庆珞璜港驶离。贺奎 摄



中老铁路(万象-成都)回程班列。彭富成 摄



位于广西南宁的中国-东盟金融城外景。周军 摄



甘肃兰州新区综合保税区。(资料图)

广西

全国政协委员蒋和生：
做好向海经济文章

■ 广西日报记者 简文湘 王春楠

如何高水平共建西部陆海新通道？全国两会前夕，记者采访了全国政协委员、农工党广西区委主委、自治区海洋局局长蒋和生。

“面朝大海，向海图强，推动西部陆海新通道高质量发展对于加快现代流通体系建设，服务构建双循环新发展格局具有重要意义。”蒋和生建议，首先，以建设西部陆海新通道为牵引，加快建成连接中国与东盟时间最短、服务最好、价格最优的陆海新通道，着力推进智能优服、大能力运输通道建设、通道物流提升、通道产业融合发展四大行动。其次，积极融入国内国际两个市场。疏解淤点、打通堵点，推进产业链现代化，提升向海产业链、供应链的完整性，做好向海经济循环畅通这篇大文章，加快搭建好向海经济大市场，使广西成为国内大循环的重要节点和国内国际双循环的战略链接。

贵州

全国人大代表张德芹：
加快完善水运体系

■ 贵州日报天眼新闻记者 冯倩

“今年春节前夕，国务院印发《关于支持贵州在新时代西部大开发上闯新路的意见》（国发〔2022〕2号），这是党中央、国务院给贵州人民送来的‘大礼包’，必将对贵州推动高质量发展产生重大而深远的影响。”全国人大代表、贵州现代物流产业（集团）有限责任公司党委书记、委员、副总经理张德芹近日表示。

在张德芹看来，贵州要加快推进水运体系重要连接线建设，其中，乌江、南北盘江-红水河是贵州发展水运最重要的两条水路通道。在全省港口布局规划的前提下，为进一步完善水运体系，充分发挥港口集疏运功能，需进一步完善贵州水运体系重要连接线，重点解决贵阳港、遵义港、蔗港、罗甸港与重要铁路货运场站、重要战略通道的连接问题。此外，加快完善贵州水运体系重要连接线，优化贵州货物运输结构，从根本上提升区域物流效率。

四川

全国人大代表曾卿：
构筑开放通道枢纽

■ 四川日报全媒体记者 陈碧红

“近年来，四川坚持把南向开放作为对接新兴大市场的主攻方向，实施畅通南向通道深化南向合作三年行动，加强与重庆、广西等地合作联动，共建西部陆海新通道，支持组建四川陆海新通道公司，深度融入南向自由贸易网络和区域全面经济伙伴关系协定。”全国人大代表、贵州现代物流产业（集团）有限责任公司党委书记、委员、副总经理曾卿表示，下一步四川将重点在三方面发力：

构筑高能级开放通道枢纽——大力发展战略性新兴产业，培育高能级开放市场主体——加强与通道沿线城市的活动交流，更大规模、更高质量地组团参加中国—东盟博览会、中国西部博览会等各类经贸平台活动，加强与南向国家（地区）的经贸合作往来。

建设高能级国际物流通道——提高企业对南向通道的知晓度和利用率，鼓励更多企业使用西部陆海通道。以扩大运用规模和增加回程货物，降低企业使用通道的成本。

重庆

全国人大代表于会文：
做大做强临空经济

■ 重庆日报记者 颜若雯 王亚同

“开放是高质量发展的必由之路，也是服务构建新发展格局的必然选择。”全国人大代表、重庆市渝北区委书记于会文表示，西部陆海新通道在区域协调发展格局中具有重要战略地位。

“陆海新通道的三条主通道，有两条是从重庆出发，因此重庆肩负着重大使命。”于会文表示，重庆市渝北区是陆海新通道建设的重要承载地，《西部陆海新通道总体规划》有16处与渝北密切相关，《规划》提出把重庆临空经济示范区作为枢纽经济建设重点，是对渝北量身定制的重大政策利好，项目利好，对于我们发挥国家临空经济示范区牵引带动作用，提升空港型国家物流枢纽水平，建设高水平开放的临空大区具有重要现实意义。

渝北将以建设高水平开放的临空大区为路径，打造“标杆城区”。渝北坐拥100多条国际航线、8000多万人次承载能力的枢纽机场。2022年1月，渝北又获得空港型国家物流枢纽的正式授牌，为渝北对外开放搭建了新的更高平台。

甘肃

全国人大代表范鹏：
深化陆海双向开放

■ 新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正

“推进西部陆海新通道建设，是国家优化区域开放布局、科学推进新一轮西部大开发作出的重大决策部署，对于充分发挥西部地区连接‘一带一路’的纽带作用，深化陆海双向开放，具有重大现实意义和深远历史意义。”全国两会召开前夕，全国人大代表、甘肃省人大教育科学文化卫生委员会原副主任委员、省人大常委会教育科学文化卫生工作委员会原主任范鹏在接受记者采访时说道。

“西部陆海新通道的建设发展是甘肃抓好‘一带一路’最大机遇的最佳平台。下一步甘肃要做好货源组织，通过货源建设促进产业结构调整，尽最大努力降低货运成本，提高供给质量，发挥好商贸促发展的牵引作用。同时发挥‘一带一路’国际物流通道重要节点、国际陆港国际空港和海关特殊监管区域等开放平台作用，推动大型物流企业及供应链管理企业深度合作，把这一通道变成以外激内、以东带西、以南促北的大平台。”范鹏说。